

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**5 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 29**

**27-06-2022 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**സുസ്ഥിര വികസനം**

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center"><b>ശ്രീ. ടി. പി .രാമകൃഷ്ണൻ, ഡോ സുജിത് വിജയൻപിള്ള, ശ്രീ വി കെ പ്രശാന്ത്, ശ്രീ എച്ച്. സലാം</b></p>	<p align="center"><b>ശ്രീ പിണറായി വിജയൻ (മുഖ്യമന്ത്രി)</b></p>
<p>(എ) രാജ്യത്തെ ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളെ പിന്നിലാക്കി നീതി ആയോഗിന്റെ വിലയിരുത്തൽ പ്രകാരം സുസ്ഥിരവികസന ലക്ഷ്യങ്ങൾ കൈവരിക്കുന്നതിൽ തുടർച്ചയായി മൂന്നാം തവണയും സംസ്ഥാനത്തെ ഒന്നാം സ്ഥാനത്ത് എത്തിക്കുന്നതിന് നടത്തിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്തെല്ലാം;</p>	<p>(എ) കേന്ദ്ര പദ്ധതികളിലൂടെയും സംസ്ഥാന പദ്ധതികളിലൂടെയും ലഭ്യമാകുന്ന വിഭവങ്ങൾ ഫലപ്രദമായി വിനിയോഗിച്ച് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സമസ്ത മേഖലകളിലും സുസ്ഥിര വികസനം സാധ്യമാക്കി എല്ലാവരിലേക്കും വികസനത്തിന്റെ ഗുണഫലങ്ങൾ എത്തിയെന്ന് ഉറപ്പാക്കുന്നതിന് സർക്കാർ അതീവ ശ്രദ്ധ പുലർത്തുന്നുണ്ട്. കൂടാതെ കേന്ദ്ര സംസ്ഥാന പദ്ധതികൾ യാഥാർത്ഥ്യമാക്കുന്നതിൽ നിലവിലുള്ള വിഭവങ്ങളുടെ പോരായ്മ പരിഹരിച്ച് വിടവുകൾ നികത്തി ലക്ഷ്യമിട്ട വികസനം സമ്പൂർണ്ണമായി കൈവരിക്കുന്നതിനായി സംസ്ഥാന സർക്കാർ നവകേരളം കർമ്മ പദ്ധതി പോലുള്ള നിരവധി പരിപാടികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.</p> <p>ആർദ്രം (ആരോഗ്യം), ലൈഫ്(ഭവനം), പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ സംരക്ഷണ യജ്ഞം (വിദ്യാഭ്യാസം), ഹരിതകേരളം (ശുചിത്വം, ജലം, കൃഷി എന്നിവ ഉൾപ്പെടുന്ന) എന്നീ നാല് മിഷനുകളിലൂടെ 6 പ്രധാന സാമൂഹിക മേഖലകളിലെ പ്രശ്നങ്ങൾ നവകേരളം കർമ്മ പദ്ധതി (NKKP) അഭിസംബോധന ചെയ്യുന്നു. നാല് മിഷനുകളുടെയും കേരള പുനർനിർമ്മാണ പദ്ധതിയുടെ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെയും സംയോജനത്തിലും ഏകോപനത്തിലും ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരിച്ച് നവകേരളം കർമ്മപദ്ധതിയുടെ രണ്ടാംഘട്ടവും സർക്കാർ ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>നീതി ആയോഗിന്റെ 2021-ൽ പ്രസിദ്ധീകരിച്ച Multi Dimensional Poverty Index പ്രകാരം കേരളത്തിലെ ദരിദ്രരുടെ എണ്ണം 0.71% ആണ്. കോവിഡ് മഹാമാരിയുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ക്ഷേമ ഉത്പ്പാദനം വർദ്ധിപ്പിച്ച് നിലവിലെ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി മറികടക്കാൻ സംസ്ഥാന സർക്കാർ സുഭിക്ഷ കേരളം പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി. കൂടാതെ, ഹരിതകേരളം</p>

മിഷനിലൂടെ തരിശു നിലങ്ങൾ പരമാവധി കൃഷിക്ക് ഉപയുക്തമാക്കി ഭക്ഷ്യ വിളകളുടെ ഉത്പ്പാദനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനും കർഷകർക്ക് മികച്ച ആദായം ലഭ്യമാക്കുന്നതിനും കൃഷിയിൽ സ്വയംപര്യാപ്തത കൈവരിക്കുന്നതിനും കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഇത് വഴി ഗോൾ-2 (No Poverty) കൈവരിക്കുന്നതിൽ പുരോഗതി (Front Runner Category) നേടാനായിട്ടുണ്ട്.

നീതി ആയോഗിന്റെ 2020-21-ൽ പ്രസിദ്ധീകരിച്ച സുസ്ഥിര വികസന ലക്ഷ്യങ്ങളുടെ സൂചികയിൽ 3-ാം വർഷവും കേരളം 1-ാം സ്ഥാനം നിലനിർത്തി. ആകെയുള്ള 17 ഗോളുകളിൽ ഗോൾ 7 (clean and affordable energy) ഗോൾ 2 (Zero Hunger) Goal 4 (Quality Education) എന്നിവയിൽ യഥാക്രമം 100, 80,80 എന്നീ സ്കോറുകൾ നേടി ഈ മൂന്നു ഗോളുകളിൽ സംസ്ഥാനം പ്രഥമസ്ഥാനം കൈവരിക്കുകയുണ്ടായി. ഇതിൽ 100 സ്കോർ നേടിയ ഗോൾ 7-ൽ കേരളം 'Achiever' എന്ന വിഭാഗത്തിലാണ് ഉൾപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത്. ഈ മേഖലയിൽ സംസ്ഥാന സർക്കാർ വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. 'ഊർജ്ജ കേരള മിഷൻ' എന്ന ദൗത്യത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി വിജയകരമായി നടപ്പിലാക്കിയ പദ്ധതികളാണ് സൗര, നിലാവ്, transgrid, e-safe തുടങ്ങിയവ. ഇതിലൂടെ വൈദ്യുത മേഖലയിലെ സമഗ്ര വികസനം സാധ്യമാക്കിയതിലൂടെയാണ് ഈ നേട്ടം കൈവരിക്കാനായത്. വൈദ്യുത-ഊർജ്ജമേഖലയിൽ കേരളം കൈവരിച്ച നേട്ടങ്ങൾ നിലനിർത്താനും ജനങ്ങൾക്ക് ലോക-നിലവാരത്തിലുള്ള സേവനം ഉറപ്പുവരുത്താനും ഈ പദ്ധതികളാൽ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ഗോൾ 2 (Zero Hunger) എന്ന ലക്ഷ്യം കൈവരിക്കുവാൻ സംസ്ഥാന സർക്കാർ വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. കോവിഡ് മഹാമാരിയുടെ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ഭക്ഷ്യ ഉത്പ്പാദനം വർദ്ധിപ്പിച്ച് പ്രതിസന്ധി മറികടക്കാൻ കേരള സർക്കാർ 'സുഭിക്ഷ കേരളം' എന്ന പരിപാടി നടപ്പിലാക്കിയതിലൂടെ അവശ്യ ഭക്ഷ്യവിളകൾ വർദ്ധിപ്പിച്ച് തരിശു നിലങ്ങൾ പരമാവധി കൃഷി ഉപയുക്തമാക്കി കർഷകർക്ക് മികച്ച ആദായം ഉറപ്പാക്കാൻ സാധിച്ചു. പ്രതിസന്ധി ഘട്ടത്തിൽ ഒറ്റപ്പെട്ടു പോയ മനുഷ്യർക്ക് സമൂഹ അടുക്കളയിലൂടെ ഭക്ഷണം എത്തിച്ചു നൽകിയത് സർക്കാരിന്റെ കൃത്യമായ ഇടപെടലുകളിലൂടെയാണ്. ഇതിലൂടെ ഭക്ഷ്യസുരക്ഷ ഉറപ്പാക്കാനും, ഈ ഗോളിൽ 1-ാം സ്ഥാനം നേടാനും സാധിച്ചു.

ഗോൾ 4 (Quality Education) എന്ന ലക്ഷ്യം നേടുന്നതിന് സംസ്ഥാന സർക്കാർ നവകേരളം കർമ്മ പദ്ധതിയിലുൾപ്പെടുത്തി നടപ്പാക്കിയ 'പൊതുവിദ്യാഭ്യാസ സംരക്ഷണയജ്ഞം' സഹായകരമായിട്ടുണ്ട്. നവകേരളം കർമ്മപദ്ധതിയുടെ രണ്ടാംഘട്ടത്തിൽ ഗുണമേന്മയുള്ള വിദ്യാഭ്യാസത്തിന് ഊന്നൽ നൽകി 'വിദ്യാകിരണം' എന്ന് പുനർനാമകരണം ചെയ്ത് വിദ്യാഭ്യാസ നിലവാരം ഉയർത്തുന്നതിനുള്ള വിവിധങ്ങളായ പദ്ധതികൾ പ്രവൃത്തി പഥത്തിലാണ്. KIIFB-യുടെ സാമ്പത്തിക സഹായത്തോടെ വിദ്യാഭ്യാസ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങൾ വർദ്ധിപ്പിച്ച് അന്താരാഷ്ട്ര തലത്തിലേക്ക് ഉയർത്തുവാൻ സാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. പഠന നിലവാരത്തിൽ പിന്നാക്കം നിൽക്കുന്ന 10-ാം ക്ലാസ് കുട്ടികൾക്കായി 'ശ്രദ്ധ' എന്ന പദ്ധതിയും ഭാഷാപരമായ കഴിവുകൾ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനായി 'മലയാളത്തിളക്കം' 'ഹലോ ഇംഗ്ലീഷ്', 'സുരിലീ ഹിന്ദി', 'ഗണിത വിജയം' എന്നീ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കിയതും ഈ ഗോളിൽ 1-ാം സ്ഥാനം നേടാൻ സഹായകരമായിട്ടുണ്ട്.

Goal 1 (No Poverty), Goal 5 (Gender Equality) Goal 13 (Climate Action) എന്നീ ഗോളുകളിൽ യഥാക്രമം 83,63,69 എന്നീ സ്കോറുകൾ നേടി പ്രസ്തുത ഗോളുകളിൽ 2-ാം സ്ഥാനം നേടി.

നീതി ആയോഗിന്റെ Multi Dimensional Poverty Index Report പ്രകാരം രാജ്യത്തെ ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ ദാരിദ്ര്യ സംസ്ഥാനത്തിനാണുള്ളത് . ആയത് 0.71% നിരക്കാണ്. കുടുംബശ്രീ യൂണിറ്റുകളുടെ പ്രവർത്തനങ്ങളുടെയും തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതിയിലൂടെ കൂടുതൽ തൊഴിൽ ദിനങ്ങൾ നൽകാൻ കഴിഞ്ഞതും ഗോൾ 1-ൽ നേട്ടം കൈവരിക്കാൻ കാരണമായിട്ടുണ്ട്.

സുസ്ഥിര വികസന സൂചികയിൽ ഗോൾ 5 (ലിംഗസമത്വം) എന്ന മേഖലയിൽ കേരളം ഒമ്പതാം മുനോട്ട് പോവുകയും 2-ാം സ്ഥാനം കൈവരിക്കുകയും ചെയ്തു. രാജ്യത്ത് Transgender policy ആദ്യമായി നടപ്പാക്കിയ സംസ്ഥാനം കേരളമാണ്. Transgender Community-യുടെ പങ്കാളിത്തവും ഉന്നമനവും ഉറപ്പാക്കുന്നതിനുള്ള 'മഴവില്ലു' എന്ന പദ്ധതി സാമൂഹ്യ നീതി വകുപ്പു നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. വിദൂര വിദ്യാഭ്യാസത്തിലൂടെ Degree/PG/Diploma Course-കൾ പഠിക്കുന്ന Transgender വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് സാമ്പത്തിക സഹായം നൽകുന്ന 'വർണ്ണം' എന്ന പദ്ധതിയും നടപ്പിലാക്കി. ലിംഗ വ്യത്യാസം നികത്താൻ ഉതകുന്ന തരത്തിലുള്ള സ്കൂളുകളിലെ 'Gender Neutral Uniform' എന്ന ആശയവും കേരളം വിവിധ

		<p>സൂര്യകളിൽ നടപ്പിലാക്കി ലിംഗസമത്വം ഉറപ്പാക്കാനും, ഈ മേഖലയിൽ നേട്ടം കൈവരിക്കാനുമായത് ഗോൾ-5ൽ മെച്ചപ്പെട്ട പ്രകടനം കാഴ്ച വെയ്ക്കാനായിട്ടുണ്ട്.</p> <p>കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനത്തിന്റെ പ്രത്യേകലാതങ്ങൾ കേരളത്തെ സംബന്ധിച്ച് വെല്ലുവിളികൾ നിറഞ്ഞതാണ്. ഇവ ലഘൂകരിക്കുവാൻ സംസ്ഥാന സർക്കാർ വിവിധ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തെ നഗര, അർദ്ധ നഗര പ്രദേശങ്ങളിൽ പച്ചപ്പ് വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിന് വേണ്ടി 'മിയാവാക്കി' വനങ്ങൾ വച്ചുപിടിപ്പിച്ചു വരുന്നു. കാലാവസ്ഥാ വ്യതിയാനത്തെ ഫലപ്രദമായി ചെറുക്കുന്നതിന് സംസ്ഥാനത്ത് ഹരിത ഇടങ്ങൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെയുള്ള ഹരിതകേരളം മിഷന്റെ പദ്ധതിയായ 'പച്ചത്തുരുത്ത്' നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. ദുരന്ത നിവാരണത്തിനും ദുരന്ത സാധ്യത കുറയ്ക്കുന്നതിനുമായി യുവാക്കളുടെ സന്നദ്ധ സേന ഓരോ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലും രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>വിവിധ വകുപ്പുകൾ, ഏജൻസികൾ എന്നിവയുടെ സംയോജനത്തിലൂടെ കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന പദ്ധതികൾ ഫലപ്രദമായി നടപ്പിലാക്കുകയും നിർവ്വഹണ പുരോഗതി മുഖ്യമന്ത്രി, ചീഫ് സെക്രട്ടറി, മന്ത്രിമാർ, സെക്രട്ടറിമാർ തുടങ്ങിയവരുടെ തലങ്ങളിൽ അവലോകനം നടത്തി പോരായ്മകൾ പരിഹരിച്ചും മുന്നോട്ട് പോകുന്നതിലൂടെയാണ് സംസ്ഥാനത്ത് സുസ്ഥിര വികസന ലക്ഷ്യങ്ങൾ നടപ്പാക്കുന്നതിൽ പുരോഗതി കൈവരിക്കാൻ സാധിച്ചത്.</p>
(ബി)	<p>നീതി ആയോഗ് 2021-ലെ ആരോഗ്യ സൂചികയിൽ കേരളം മികച്ച പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിയതായി കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ടോ; ഉണ്ടെങ്കിൽ ഏതെല്ലാം മേഖലയിലെ പ്രവർത്തനങ്ങളെ അടിസ്ഥാനമാക്കിയാണെന്ന് അറിയിക്കാമോ;</p>	<p>(ബി) ഉണ്ട്. ആരോഗ്യമേഖലയിലെ തെരഞ്ഞെടുത്ത 23 സൂചികകളിൽ സംസ്ഥാനങ്ങളിലെ നിലവിലയിരുത്തിയാണ് നീതി ആയോഗ് ഹെൽത്ത് ഇൻഡക്സ് തയ്യാറാക്കി വരുന്നത്. തുടർച്ചയായി നാലാം തവണയും ഇതിൽ കേരളം ഒന്നാമതായി.</p> <p>നീതി ആയോഗിന്റെ 2021-ലെ ആരോഗ്യ സൂചികയിൽ കേരളം മികച്ച പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിയതായി കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ട്. ആരോഗ്യ മേഖലയിലെ പ്രകടനം അടിസ്ഥാനമാക്കിയുള്ള നീതി ആയോഗിന്റെ സൂചികയിൽ തുടർച്ചയായ നാലാം തവണയും കേരളത്തിന് ഒന്നാം സ്ഥാനം നിലനിർത്താൻ ആയിട്ടുണ്ട് എന്നത് കേരളത്തിന്റെ പൊതുജനാരോഗ്യ പരിപാലന രംഗത്തിന്റെ അഭിമാനകരമായ മികവ് തന്നെയാണ്. നീതി ആയോഗ് പുറത്തിറക്കിയ നാലാമത്തെ ആരോഗ്യ സൂചിക പ്രകാരം, വലിയ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ</p>

മൊത്തത്തിലുള്ള ആരോഗ്യ പ്രകടനത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ 82.90 എന്ന സംയോജിത സ്കോറോടെ കേരളം ആരോഗ്യ സൂചികയിൽ ഒന്നാം സ്ഥാനം നിലനിർത്തി. Health outcome, Governance & Information, Key inputs & processes എന്നിങ്ങനെ മൂന്ന് വിഭാഗത്തിലായി 24 സൂചകങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് സ്കോർ നിശ്ചയിച്ചത്. മൊത്തത്തിലുള്ള 24 സൂചകങ്ങളിൽ, 13 സൂചകങ്ങളിലും കേരളം ഫ്രണ്ട് റണ്ണറാണ്. ജനന സമയത്തുള്ള ആയുർദൈർഘ്യം, ശിശുമരണനിരക്ക്, മാതൃമരണനിരക്ക്, ജനസംഖ്യയിൽ പുരുഷന്മാരുടെയും സ്ത്രീകളുടെയും അനുപാതം തുടങ്ങിയ സൂചകങ്ങളുടെ കാര്യത്തിൽ കേരളം വളരെ മുന്നിലാണ്. അഞ്ചു വയസിനു താഴെയുള്ള ശിശു മരണങ്ങളുടെ കാര്യത്തിൽ കേരളം വികസിത രാജ്യങ്ങൾക്കൊപ്പം ലക്ഷ്യം കൈവരിച്ചതായി നീതി ആയോഗ് വിലയിരുത്തുന്നു. ശിശുമരണനിരക്ക്, മാതൃമരണനിരക്ക് തുടങ്ങിയ വിവിധ സൂചകങ്ങളിൽ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ നേട്ടങ്ങൾ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുന്നത് വിവിധ പദ്ധതികളും പരിപാടികളും നടപ്പിലാക്കുന്നതിൽ സംസ്ഥാനത്തെ ആരോഗ്യ സംവിധാനത്തിന്റെ കാര്യക്ഷമതയെയാണ്. പ്രാഥമികാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളെ (പിഎച്ച്സി) കുടുംബാരോഗ്യ കേന്ദ്രങ്ങളായി (എഫ്എച്ച്സി) മാറ്റുവാൻ ലക്ഷ്യമിട്ട് ആരംഭിച്ച നവകേരള പദ്ധതിയുടെ കീഴിലുള്ള നാല് ദൗത്യങ്ങളിൽ ഒന്നാണ് ആർദ്രം മിഷൻ. അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളും സേവനങ്ങളുടെ ഗുണനിലവാരവും മെച്ചപ്പെടുത്തി സർക്കാർ ആശുപത്രികളെ രോഗിസൗഹൃദമാക്കാനുള്ള സംസ്ഥാന സർക്കാർ ശ്രമമാണ് ആർദ്രം മിഷൻ. മെഡിക്കൽ കോളേജ്, ജില്ല താലൂക്ക് ഹോസ്പിറ്റലുകളിൽ സൂപ്പർ സ്പെഷ്യലിറ്റി സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാകുക, പൊതുജനങ്ങൾക്ക് പ്രത്യേകിച്ച് പാവപ്പെട്ടവർക്കും ദരിദ്രർക്കും ലഭ്യമാകുന്ന ഉയർന്ന നിലവാരമുള്ള ആരോഗ്യ സേവനങ്ങൾ നൽകുന്നതിലും ആർദ്രം മിഷൻ ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരിക്കുന്നു. ശക്തമായ ഒരു പൊതുജനാരോഗ്യ സംരക്ഷണം വാർത്തെടുക്കുന്നതിൽ ആർദ്രം മിഷൻ വലിയൊരു പങ്ക് വഹിച്ചു. സുസ്ഥിര വികസന ലക്ഷ്യങ്ങൾ കൈവരിക്കുന്നതിനായി ആരോഗ്യവകുപ്പിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആർദ്രം മിഷന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങളുമായി ഏകോപിപ്പിച്ചാണ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നത്.

(സി) നാഷണൽ മൾട്ടി ഡയമൻഷണൽ പോവർട്ടി സംബന്ധിച്ച് വിവിധ സംസ്ഥാനങ്ങളിലെ ബേസ് ലൈൻ റിപ്പോർട്ട് പരിശോധിച്ചിട്ടുണ്ടോ; എങ്കിൽ വിശദമാക്കാമോ;

(സി) നാഷണൽ മൾട്ടി ഡയമൻഷണൽ പോവർട്ടി സംബന്ധിച്ച വിവിധ

സംസ്ഥാനങ്ങളിലെ ബേസ് ലൈൻ റിപ്പോർട്ട് പരിശോധിച്ചിട്ടുണ്ട് .

ദാരിദ്ര്യത്തിന്റെ വിഭിന്ന അവസ്ഥകൾ അളക്കുക, പ്രധാന മേഖലകൾ കണ്ടെത്തി അതിന്റെ ഓരോ ഘടകങ്ങളെയും മെച്ചപ്പെടുത്തുക എന്നീ ലക്ഷ്യങ്ങളോടെ നീതി ആയോഗ് പ്രസിദ്ധീകരിച്ച റിപ്പോർട്ടാണ് മൾട്ടി ഡൈമെൻഷണൽ പോവെർട്ടി ഇൻഡക്സ് (എംപിഐ). ആരോഗ്യം, വിദ്യാഭ്യാസം, ജീവിതനിലവാരം എന്നിങ്ങനെ മൂന്ന് പ്രധാന മേഖലകളെ അടിസ്ഥാനമാക്കിയാണ് ഇൻഡക്സ് തയ്യാറാക്കിയിരിക്കുന്നത്. ഇതിൽ തന്നെ പോഷകാഹാരം, ശിശുക്കളുടെയും കൗമാരക്കാരുടെയും മരണനിരക്ക്, ഗർഭകാല പരിചരണം, സ്ത്രീ വിദ്യാഭ്യാസം, സ്ത്രീ ഹാജർ, പാചക ഇന്ധനം, ശുചിത്വം, കുടിവെള്ളം, വൈദ്യുതി, ഭവനം, ആസ്തികൾ, ബാങ്ക് അക്കൗണ്ടുകൾ എന്നീ വിവിധ മാനങ്ങളിൽ ഉള്ള 12 സൂചകങ്ങളാണ് എംപിഐ ഇൻഡക്സിന് അടിസ്ഥാനം.

ഈ റിപ്പോർട്ട് അനുസരിച്ചു ഇന്ത്യയിലെ ജനസംഖ്യയുടെ 25.01% പേരും ദാരിദ്ര്യത്തിലാണ്. ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിലെ ജനസംഖ്യയുടെ ഏകദേശം 32.75% പേരും നഗരപ്രദേശങ്ങളിലെ ജനസംഖ്യയുടെ 8.81% പേരും ഇതിൽ ഉൾപ്പെടും. ദാരിദ്ര്യത്തിന്റെ തോത് ഏറ്റവും കുറവുള്ള സംസ്ഥാനം കേരളമാണ്. ജനസംഖ്യയുടെ 0.71 ശതമാനം മാത്രമാണ് കേരളത്തിൽ ദരിദ്രരായിട്ടുള്ളത്. മറ്റൊരു വിധത്തിൽ പറഞ്ഞാൽ, എംപിഐ പ്രകാരം കേരളത്തിലെ ജനസംഖ്യയുടെ 1% ൽ താഴെയാണ് ദാരിദ്ര്യത്തിന്റെ അനുപാതം. ഈ റിപ്പോർട്ട് പ്രകാരം, കേരളത്തിൽ ഏറ്റവും കുറവ് ദരിദ്രരുടെ നിരക്ക് രേഖപ്പെടുത്തിയ ആദ്യ 5 ജില്ലകൾ കോട്ടയം, എറണാകുളം, കോഴിക്കോട്, തൃശ്ശൂർ, കണ്ണൂർ എന്നീ ജില്ലകളാണ്. ഇന്ത്യയിൽ തന്നെ ദരിദ്രരില്ലാത്ത ഏക ജില്ല കോട്ടയമാണ്. ഗോവ (3.76%), സിക്കിം (3.82%), തമിഴ്നാട് (4.89%), പഞ്ചാബ് (5.59%), ഹിമാചൽ പ്രദേശ് (7.62%), മിസോറാം (9.80%) എന്നിവയാണ് ദരിദ്രരായ ജനസംഖ്യയുടെ കുറഞ്ഞ ശതമാനം രേഖപ്പെടുത്തിയ മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങൾ. കേരളത്തിലെ ജില്ലകളിൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ ദരിദ്രരുടെ നിരക്ക് വയനാട്ടിലാണ് (3.48%).

			<p>അതുകൊണ്ട് ഇന്ത്യൻ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ തൊട്ടടുത്ത സ്ഥാനത്തുള്ള ഗോവ (3.71%) യെക്കാൾ കുറവാണ്. ഇന്ത്യൻ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ, ഈ റിപ്പോർട്ട് പ്രകാരം ദരിദ്രരായ 51.91% ജനസംഖ്യയുള്ള ബീഹാർ ഏറ്റവും ഉയർന്ന ദാരിദ്ര്യ അനുപാതം രേഖപ്പെടുത്തുന്നു. ജാർഖണ്ഡ് (42.16%), ഉത്തർപ്രദേശ് (37.79%), എന്നീ സംസ്ഥാനങ്ങൾ ആണ് തൊട്ടുപിന്നിൽ. അതുപോലെ, ബേസ് ലൈൻ റിപ്പോർട്ട് ആഴത്തിൽ പരിശോധിച്ചപ്പോൾ ബീഹാർ, ജാർഖണ്ഡ്, ഒഡീഷ എന്നിവിടങ്ങളിൽ ആണ് പാചക ഇന്ധനത്തിന്റെ ദൗർലഭ്യം ഏറ്റവും കൂടുതൽ ഉള്ളത് എന്ന് കാണുന്നു. മണിപ്പൂർ, അരുണാചൽ പ്രദേശ്, ആസാം, ത്രിപുര എന്ന് സംസ്ഥാനങ്ങളിലാണ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ ഭവനരഹിതർ ഉള്ളത്. ബീഹാറിലാണ് ഏറ്റവും കൂടുതൽ പോഷകാഹാരക്കുറവുള്ളവർ ഉള്ളത്. മാതൃ ആരോഗ്യം, സ്ത്രീ വിദ്യാഭ്യാസം ഇല്ലാത്ത ജനസംഖ്യയുടെ അനുപാതം, സ്കൂൾ ഹാജർ, പാചക ഇന്ധനവും വൈദ്യുതിയും ഇല്ലാത്ത ജനസംഖ്യയുടെ ശതമാനം എന്നിവ കണക്കിലെടുക്കുമ്പോഴും ബീഹാറാണ് ഏറ്റവും മോശം പ്രകടനം കാഴ്ചവയ്ക്കുന്നത്. കുട്ടികളുടെയും കൗമാരക്കാരുടെയും മരണനിരക്ക് ഏറ്റവും ഉയർന്നു നില്ക്കുന്നത് ഉത്തർപ്രദേശിലാണ്. ശുചിത്വത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ ജാർഖണ്ഡ് ഏറ്റവും പിറകിലാണ്. എല്ലാ സൂചികകളിലും കേരളത്തിന്റെ പ്രകടനം തികച്ചും അഭിനന്ദനാർഹമാണ്. അങ്ങനെ ഈ സൂചകങ്ങളിലെ ഓരോ സംസ്ഥാനത്തിന്റെയും പ്രകടനത്തെ വിലയിരുത്തുകയും വിവിധ തലങ്ങളിൽ ദാരിദ്ര്യത്തെ അടയാളപ്പെടുത്തി അതിനൊരു പരിഹാരം കണ്ടെത്തുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തിലേക്കാണ് മൾട്ടി ഡൈമെൻഷണൽ പോവെർട്ടി ഇൻഡക്സ് വിരൽ ചൂണ്ടുന്നത്.</p>
(ഡി)	<p>കേരളത്തിലെ മൾട്ടി ഡൈമെൻഷണൽ പോവെർട്ടി രാജ്യത്തെ ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ ശതമാനത്തിൽ എത്തിക്കുന്നതിന് നടത്തിയ പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്തെല്ലാമാണെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ ?</p>	(ഡി)	<p>നാഷണൽ മൾട്ടി ഡൈമെൻഷണൽ പോവെർട്ടി ഇൻഡക്സ് അനുസരിച്ചു ദാരിദ്ര്യം ഏറ്റവും കുറവുള്ള സംസ്ഥാനം കേരളമാണ്. ജനസംഖ്യയുടെ 0.71 ശതമാനം മാത്രമാണ് കേരളത്തിൽ ദരിദ്രരായിട്ടുള്ളത്. ദാരിദ്ര്യത്തിന്റെ ഒരു അളവുകോൽ എന്ന നിലയിൽ, കുടുംബങ്ങൾ ഒരേസമയം അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന വിവിധ തലത്തിലുള്ള ദാരിദ്ര്യവസ്ഥയാണ് നീതി ആയോഗ് കണക്കിലെടുത്തത്. ഈ സൂചകങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഇന്ത്യയിൽ തന്നെ ദരിദ്രരില്ലാത്ത</p>

ഏക ജില്ല കോട്ടയമാണ്. കൂടാതെ, ശിശുമരണ നിരക്ക്, പോഷകാഹാര ദുർലഭ്യം എന്നീ സൂചകങ്ങളിൽ കേരളത്തിന്റെ കണക്ക് അനുകൂലമാണ്. സ്ത്രീ വിദ്യാഭ്യാസം ലഭ്യമാക്കുന്ന സംസ്ഥാനങ്ങളിലും കേരളമാണ് മുന്നിലുള്ളത്. രാജ്യത്ത് ഏറ്റവും കുറച്ച ശുചിത്വ പ്രശ്നങ്ങൾ നേരിടുന്ന സംസ്ഥാനവും കേരളമാണ്. അങ്ങനെ നോക്കുമ്പോൾ ദാരിദ്ര്യ നിർമ്മാർജ്ജനത്തിൽ കേരളം മറ്റു സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് മാതൃകയാണ്.

സർക്കാരിന്റെ കൃത്യമായ ഇടപെടലുകളും ജനക്ഷേമകരമായ പദ്ധതികളും മൂലമാണ് കേരളത്തിന് ഇത്തരം നേട്ടം കൈവരിക്കാനായത്. സമൂഹത്തിലെ ദുർബല വിഭാഗങ്ങളുടെയും പാർശ്വവൽക്കരിക്കപ്പെട്ട ജനവിഭാഗങ്ങളുടെയും പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് മുൻഗണന നൽകുന്ന സമീപനമാണ് സംസ്ഥാന സർക്കാരിനുള്ളത്. ഇവർക്കുള്ള വിവിധതരം ധനസഹായങ്ങൾ, സാമൂഹ്യക്ഷേമ പെൻഷനുകൾ എന്നിവ നിശ്ചിത സമയത്തു വിതരണം ചെയ്യുന്നതിൽ സർക്കാർ അതീവ ശ്രദ്ധ പുലർത്തിവരുന്നു. അസംഘടിത മേഖലയിൽ തൊഴിൽ ചെയ്യുന്ന വലിയൊരു വിഭാഗം ആളുകൾക്ക് സാമൂഹിക സുരക്ഷ ഉറപ്പുവരുത്തുന്ന വികസന സമീപനമാണ് കേരളത്തിലുള്ളത്. ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കാൻ വേണ്ടി കേന്ദ്ര സംസ്ഥാന പദ്ധതികളുടെ സംയോജനം ഫലപ്രദമായി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ വിജയം റിപ്പോർട്ടിൽ പ്രതിഫലിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ഭക്ഷ്യസുരക്ഷയുടെ കാര്യത്തിൽ സർക്കാരിന് വ്യക്തമായ ലക്ഷ്യങ്ങളും പദ്ധതികളും ഉണ്ട്. ഒരു പ്രതിസന്ധി ഘട്ടത്തിലും ആരും പട്ടിണി കിടക്കരുത് എന്ന ഉദ്ദേശത്തോടുകൂടി സാമൂഹ്യ അടുക്കളയിലൂടെ സൗജന്യമായി ഭക്ഷണം എത്തിച്ചു നൽകിയത് സർക്കാരിന്റെ മേൽനോട്ടത്തിലായിരുന്നു. തെരുവോരത്തു കഴിയുന്നവർ, ട്രാൻസ്ജൻഡർ വിഭാഗം, പ്ലാന്റേഷൻ തൊഴിലാളികൾ, ആദിവാസികൾ എന്നിവർക്കും ഭക്ഷ്യ സുരക്ഷ ഉറപ്പാക്കി. തൊഴിലുറപ്പ് പദ്ധതി ഉറപ്പുവരുത്തുന്ന തൊഴിൽ ദിനങ്ങളുടെ എണ്ണവും കുടുംബശ്രീ യൂണിറ്റുകളുടെ ഗുണഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണവും വർദ്ധം തോറ്റും കുടി വരുന്നു. ഇതെല്ലാം ദാരിദ്ര്യനിർമ്മാർജ്ജനത്തിനുള്ള സർക്കാരിന്റെ നയവും പ്രവർത്തനവുമാണ് കാണിക്കുന്നത്. ഇതൊക്കെ തന്നെയാണ് ഈ റിപ്പോർട്ടിൽ മികച്ച സ്ഥാനത്തെത്താൻ കേരളത്തെ പ്രാപ്തമാക്കിയത്. ആരോഗ്യ രംഗത്ത് പൊതു ലക്ഷ്യങ്ങൾ നേടുന്നതിനായി നിരവധി പദ്ധതികൾ നടത്തിവരുന്നു.



ഹെൽത്തി ലൈഫ് ക്യാമ്പയിൻ, ആർദ്രം മിഷൻ, രോഗനിർമ്മാർജ്ജന പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്നിവ ഫലപ്രദമായി നടത്തുന്നു. ആരോഗ്യ രംഗത്തെ ഈ പദ്ധതി പ്രവർത്തനങ്ങളും കേരളത്തിന്റെ മികച്ച പ്രകടനത്തിന് കാരണമാണ്. സംസ്ഥാനത്തെ ഭൂരഹിതർക്കും ഭവനരഹിതർക്കും വേണ്ടിയുള്ള ഒരു സമഗ്ര ഭവന പദ്ധതി ലൈഫ് മിഷൻ വിഭാവനം ചെയ്യുന്നു. കേരള സർക്കാരിന്റെ ഈ ദൗത്യവും ബേസ് ലൈൻ റിപ്പോർട്ടിലെ ഈ മികച്ച പ്രകടനത്തിൽ പ്രതിഫലിച്ചിട്ടുണ്ട്. വിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്ത് തുടർച്ചയായ മികവ് അവകാശപ്പെടാവുന്ന സംസ്ഥാനമാണ് കേരളം. പൊതു വിദ്യാഭ്യാസ രംഗത്തെ ഗുണപരമായ മാറ്റങ്ങൾ സർക്കാർ സ്കൂളുകളിൽ അധികമായി ചേരുന്ന കുട്ടികളുടെ എണ്ണത്തിൽ പ്രതിഫലിക്കുന്നു. അതും ഈ റിപ്പോർട്ടിൽ മികച്ച നേട്ടം കൈവരിക്കാനുള്ള ഒരു മാനദണ്ഡമാണ്.

എല്ലാവർക്കും ശുദ്ധമായ കുടിവെള്ളം ഉറപ്പു വരുത്തുക എന്നതും സർക്കാരിന്റെ പ്രഖ്യാപിത നയമാണ്. കുടിവെള്ള സ്രോതസിന്റെ ശേഷി, ലഭ്യത, ഉപഭോക്താക്കളുടെ എണ്ണം, ജലവിതരണ ക്ഷമത, പൈപ്പ്, ടാങ്ക്, ടാപ്പുകൾ, ജല ഗുണനിലവാരം, ശുദ്ധീകരണ സംവിധാനത്തിന്റെ കാര്യക്ഷമത എന്നിവ കൃത്യമായി വിലയിരുത്തിയുള്ള പ്രവർത്തനമാണ് നടക്കുന്നത്. ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട സൂചകങ്ങളിലെല്ലാം കേരളം മികച്ച പ്രകടനമാണ് കാഴ്ചവച്ചത്. നൂറു ശതമാനം വൈദ്യുതി വത്കരണമാണ് കേരളത്തിന്റെ മറ്റൊരു പ്രത്യേകത. മികച്ച പ്രവർത്തനങ്ങളിലൂടെ രാജ്യത്തു A റേറ്റിംഗ് ലഭിച്ച ഇലക്ട്രിസിറ്റി യൂട്ടിലിറ്റി ആയി മാറാൻ കേരളത്തിന് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഊർജ്ജ കേരള മിഷനും അതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പദ്ധതികളും ഈ നേട്ടത്തിന് പിന്നിലെ ചാലക ശക്തികളാണ്. സമ്പൂർണ്ണ ശുചിത്വം എന്ന ലക്ഷ്യത്തോട് കൂടി വികേന്ദ്രീകൃത ഉറവിട മാലിന്യ സംസ്കരണം നടപ്പിലാക്കാനുള്ള രീതികൾ ചെയ്തു വരുന്നു. വിവിധ മേഖലകളിൽ സർക്കാരിന്റെ കൃത്യമായും സമഗ്രമായുമുള്ള പ്രവർത്തന മികവാണ് ബേസ് ലൈൻ റിപ്പോർട്ടിൽ മെച്ചപ്പെട്ട പ്രകടനം കാഴ്ച വയ്ക്കാൻ സാധിച്ചത്. മൾട്ടി ഡൈമെൻഷണൽ പോവർട്ടി ഇൻഡക്സിന്റെ എല്ലാ സൂചകങ്ങളിലും മികച്ച പ്രവർത്തനം കാഴ്ചവെക്കാനും അത് വഴി കേരളത്തിലെ ദരിദ്രരുടെ എണ്ണം രാജ്യത്തെ ഏറ്റവും കുറഞ്ഞ ശതമാനത്തിൽ എത്തിക്കാനും കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

